

青岛市即墨区龙山街道以党建为引领、以产业为支撑,着力打造产业兴旺、村居和谐的新型社区

党建引领一颗“子” 激活发展一盘“棋”

青岛市即墨区龙山街道辖36个行政村,393家企业,常住人口4.1万人,共有党组织102个,党员1805名。近年来,为构建完善的社区党委组织体系,该街道将36个村庄划分为4个社区,将辖区村党组织、非公企业、社会组织等全部纳入社区党委组织体系,实现党的组织和党的工作全覆盖,以党建为引领、以产业为支撑,着力打造产业兴旺、村居和谐的新型社区。

党建引领社区建设 打造为民服务平台

“社区服务很及时,有一次我们村的水管破损,打电话反映到社区,没过几分钟,社区干部就带水电工来解决了。”谈起社区里的服务,即墨区龙山街道葛村社区前东葛村的刘师傅非常满意。

为科学管理社区,让居民享受优质服务,龙山街道采取“双选双推”方式,选拔30名专职干部下沉到社区。社区党委发挥社区党组织的引领作用,在辖区内实行网格化管理,将党员干部下沉到网格中,明确干部服务职责。“我们社区的党员干部天天和老百姓交流沟通,宣传医保、社保、就业、计生、安全、违建等与村民切身利益密切相关的政策,倾听群众诉求,帮助研究解决实际困难,有效破解社区治理‘最后一公里’难题。”龙山街道党工委副书记杜吉旭介绍说,“为了让辖区居民享受到便捷的服务,我们不仅基本公共服务实现‘一站式’办理,村民的教育、文体活动、农业服务等需求在社区都可得到满足,提高了群众对社区的认可度,党群关系更加融洽了。”

党建引领园区发展 新型产业园聚集

为促进辖区内居民增收致富,龙山街道以新旧动能转换为契机,成立了4个产业园区,坚持走社区与园区“两区共建”的发展模式。该街道官庄社区党委以龙山路以东、开河路以北、壮武路以西,在原南域工业园的基础上打造新型产

业园区。

“我们是园区的老企业了,刚落户龙山的时候,产业园区初具规模,周边环境非常艰苦,这些年街道投入大量资金加强了园区周边的基础设施建设,现在我们园区的交通是越来越便利,环境越来越好,我们企业也愿意一直在这里扎根发展。”青岛太平洋海洋工程有限公司的总经理李珍慈告诉笔者。据悉,为吸引优质产业落户,龙山街道投资3000余万元整修园区周边道路,并进行绿化、亮化以及自来水管道建设,打造高效便利的营商环境,提升发展承载力。目前,中核瑞普清洁能源项目、青岛康达医疗器械研发项目、齐民要术酱文化体验馆项目等也纷纷进驻新型产业园区。截至



龙山街道社区服务大厅起到了管理社区、为居民提供优质服务的作用。



拖车芥村西西番茄乐园内,管理人员在采摘西红柿。

2018年底,新型产业园区已经汇集重点项目28个,实现产值4.17亿元,解决当地就业500余人。

党建引领乡村振兴 美丽乡村成方连片

对于山清水秀、风景秀丽的东南部山区,龙山街道按照“党建引领、两区共建、三产融合、成方连片”的发展思路,累计投资3000多万元,打造了西水场村、拖车芥村、石源村三个青岛市级美丽乡村精品示范村,还在该片区实施了采石坑生态恢复工程,建成绿色、生态岩石景观园,实现了经济与生态的可持续发展。通过土地综合整治,龙山街道还对田、水、路、林进行了高标准治理,为发展现代农业打下坚实基础。街道在南贡社区引进的由北京大都控股集团有限公司投资2亿元的休闲旅游都市农业项目,将美丽乡村打造成了集旅游、休闲、民俗于一体的度假地,辐射带动周边村庄发展旅游观光和休闲都市农业,提高了土地产出效益,带动集体增收、农民致富。

党建引领村庄发展 开对药方拔“穷根”

龙山街道东南部山区经济相对薄弱,街道党工委充分发挥领导核心作用,通过党建聚力、班子合力、产业助力、攻坚给力“四力”齐发,依托南贡社区党委成立的乡村振兴产业园,从政策、资金、技术等方面给予适当倾斜,帮助当地尽快富裕起来。拖车芥村引进了西西番茄乐园项目,项目占地220亩,约200种西红柿,建设西红柿博物馆、生产区和体验区,推进农业与观光采摘、休闲体验、科普教育的深度融合,实现了“农区变景区、田园变公园、农民变导游”的转变。

此外,龙山街道还以特色优势农产品为依托打造自主品牌,成立小米、地瓜、茶叶等特色农产品合

作社17个,注册棉花润小米、窝洛子地瓜、天井山茶叶等商标20余个,实现了从依靠数量规模扩张向质量兴农、品牌富农的转换。街道还积极争取上级专项扶贫资金450余万元带动村产业发展,为拖车芥村引进了光伏发电项目,为南窝洛子村引进了采摘大棚和蔬菜大棚项目。目前,两个经济薄弱村有了较好的经济收入,还有两个村庄由街道后进村转化为先进村庄。

党建引领基础教育 教书育人勇争先鋒

“2019年,龙山中学重点高中升学率达22.1%,普通高中录取率达40.8%,中考成绩在即墨区镇街中学中名列前茅。”日前,龙山街道教委主任孙燕告诉笔者,“今年取得这么好的成绩并非偶然,这是全体教师的努力和办事处大力支持的结果。”

龙山街道各学校在校教局的领导下,紧紧围绕“立德树人”根本任务,紧扣“党建引领促教育,教书育人勇争先鋒”的党建主题,根据不同年龄段研究出一套龙山特色的教育教学方法。除文化课外,艺体教育也不放松,还设立心理咨询室,保障孩子们健康成长。同时,重视教师培养,把教育教学骨干培养成党员,把党员教师培养成教育教学骨干,让党员带头示范做表率、带动教职工争做教书育人楷模,提高整体师资水平。

“现在的新学校太棒啦,干净又美丽,每天上学都很开心”、“我觉得学校的塑胶操场太酷啦,石子、泥土和下雨天也不能阻挡我跑步,我以后要当运动员”、“学校食堂的饭干净又好吃,今天中午我吃的肉包子太香了,明天我还要来一个”。9月2日,开学第一天,搬进新学校的龙山中心小学的小学生们放学后,在校车上叽叽喳喳地讨论着。

我们期待龙山的明天会更好。

(于大为 王迪)



开学第一天,龙山中心小学在操场上举行升旗仪式。

